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ELABORACION DE ABONOS ECONOMICOS

PARA LOS PRINCIPALES CULTIVOS.

Medios seguros para que los agricultores pusdan elabovar por &f ahonos més

econdmicos que el estiéreol y el comereial,

Los abonos son la base de tods cultive.

IMPORTANCIA DEL TEMA.

La Real Sociedad Econémica Aragonesa de Ami-
gos del Pais, celosa siempre por el progreso de los
humanos adelantos, no podia olvidar, como nunca
ha olvidado, que la principal rigueza de nuestro pais
es la agricultura, y que urge poner pronto remedio
al deplorable estado en que se encuentra

Lejos de sex hoy la agricultura objeto de primor-
dla.l estudio y trabajo por parte del capital y de la
~clencia, tiénesela, por el contrario, en el olvido mis

absaluto y hasta aquellos que viven de sus escasos

pmductos temen abordar tan pavoroso problema.

No consideran que el mal reside, en su mayor
parte, en la mala administracion, en el abandono y
- hasta en el desprecio, y permitase la frase, con que
-se mira el arte de labrar la tierra.
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Se observa, por regla general, que el propietario
agricola aparta 4 sus hijos de las faenas del campo
y les dedica & estudios, que una vez terminados es-
casamente les sirven para cubrir sus necesidades, y
al par que abandona su hacienda 4 pobres jornale-
ros sin inteligencia, capitales, ni proteccion, consi-
gue que la rutina domine en los trahajos agricolas,
y aleje de si los adelantos que, en aparatos, abonos
y cultivo en general, le suministra el progreso de
lag ciencias.

De esta manera es imposihle obtener ganancia al-
guna: negoclo descuidado no produce. Hdgase que
el propietario adquiera los conocimientos necesa-
rios, convénzasele de la necesidad de ponerse al
frente de sus operaciones agricolas, asi como el co-
merciante vigila sus transacciones mercantiles; en-
cirguesele actividad en sus negoclos, vy en breve
tiempo se vera seguramente transformada la agri-
cultura en un trabajo productivo y hasta agradable.

Siendo la base principal de toda produccion agri-
cola los abonos, no es extraio que la Sociedad Eco-
ndmica de Amigos del Pais se haya fijado en un pun-
to tan culminante; pues de llegar 4 conseguir la per-
fecta solucion del tema propuesto, la agricultura de
Aragén le deberia su mejora para el porvenir,

Aunque este insignificante trabajo no llene el ob-
jeto propuesto en toda su plenitnd, puede contribuir,
tal vez, 4 que personas de grandes conocimientos,
tanto teéricos como priacticos, se animen 4 corre-
girlo y mejorarlio, llegando 4 conseguir el fin del
tema propuesto. Las ideas y estudios sueltos sirven
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una vez reanidos para {ormar un conjunto, en el
cual se encuentran todos los buenos pensamientos,
v se hace abstraceién de los absurdos 6 prineipios
poco realizables, resultando asi el adelanto que to-
dos los ramos del saber humano adquieren con el
trascurso del tiempo.

- Para poder llegar al fin de nuestro trabajo, es in-
dispensable proceder al estudio de los principales
elementos de que se puede disponer para el objeto,
asi como recorrer, aunque sea i grandes rasgos, los
medios en que viven las plantas, la nutfricién 0 asi-
milacién de las sustancias que sirven para sn sos-
tenimiento v crecimicento y las materias de que dis-
ponemos para la formacién de abonos, comparando
su valor agricola con su valor mercantil, punto prin-
cipal que todo agronomo debe tener en considera-
cion, pues de ¢l depende el mayor 6 menor luero
que en las explotaciones rurales ha de encontrarse,
huseando el medio de adquirir los abonos lo mis
sconomicamente posible y en su mayor grado de
fertilidad.

No debe el labrador escasear los abonos, pero
tampoco dehe despilfarrarlos ni comprarlos 4 precio
que no pueda resarcirse de su valor con las cose-
chas; todo su afan ha de ser nutrir bien las plantas
valiéndose de cuantos medios le ensefie la ciencia
unida 4 la practica, y todo conforme & sus circuns-
tancias y cultivos.

Las rotaciones de cosechas, 1a obtencion de abo-
nos en ia misma finca, las enmiendas y lahores del
terreno, le haran encontrar un producto mucho ma-
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yor qué el que conseguiria con extender sin regla
ni conocimiento grandes cantidades de estiércoles
en sus campos, representando un capital del que
nunca llegaria 4 resarcirse.

Es un error creer que la abundancia de abonos
hace al buen labrador: su aplicacién acertada, ela~
boracion culdadosa y eleceién de clase hace mucho
mas que la cantidad; por desgracia en Aragdn se
atiende con preferencia més 4 la cantidad que 4 la
calidad: casi todos los estiércoles empleados son una
muestra de la rutina é ignorancia en que se halla su-
mido el labrador. Se vé que desecha aquellos aho-
nos, que bien fabricados poseen el grado de humedad
necesaria & la retencién de las sales amoniacales,
prefiriendo los que en estado seco y pulverulento,
han perdido por su exceso de fermentacién y evapo-
racion, grandes cantidades de principios asimilables.



Aragin y sus tieeras labrantiss.

El antiguo Reino de Aragén, compuesto hoy dia
de las tres provineias, Zaragoza, Huesca y Teruel,
comprende los terrenos mds montafiosos de Kspafia
y se halla situado al N. K. de la Peninsula, entre
los 40° 2 07, v 42° 54’ (" de latitud, y 1° 30" 30”
y 4° 34" 0" de longitud del meridiano de Madrid.

KEste Reino estd limitado por los Pirineos, al N.;
por Catalufia y Valencia, al E.; por Valencia y Cas-
tilla la Nueva, al S.; y por Castilla la Vieja, Cas-
tilla la Nueva y Navarra, al O., comprendiendo una
extension de 1.232 leguas cuadradas.

Su temperatura es bastante variable, compren-
diendo los terrenos mds frios de Espafia en toda la
parte del Norte v los templados en la parte del Me-
diodia. Aunque se nota esta diferencia de tempera-
turas en los diversos pueblos de que se compone,
por razén de su posicion geograficay topografica, no
dejan de producirse en la generalidad de ellos, todos
log frutos de las zonas templadas, 4 causa de la fer-
tilidad que tiene su suelo, especialmente en todas
las riberas de los varios rios que lo fecundan, y
que por su namero hace que sea uno de los territo-
rios mas abundantes en aguas. Aragdén cuenta con

los rios Kbro, Aragén, Vera, Rigot, Estarrum,
' 4
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Lumbier, Guaticelema, Alcanadre, Jiloca, Jalon,
Garcipollera, Vero, Aranda, Ilnerva, Jeuclas, Hu-
men, Cella, Martin, Gdéllego, Guadalope, Queiles,
Sosa, Gas, Huecha, Ara, Jalle, Bellés, Cinca, Cin-
queta, KEsera, Piedra, Mesa, Manubles, Miedes,
Clares, Guadalaviar, Mejares y Alfambra, ete., ete.
Entre las riberas de estos rios descuellan por su mu-
cha fertilidad las del Ebro y Jalén, teniendo este
ultimo la propiedad de que sus aguas turbias, pro-
cedentes de las crecidas, arrastran gran cantidad de
materias minerales y vegetales, que depositadas en
las tierras laborables por sedimento, consfituyen
un excelente ahono facil de conseguir y casi sin nin-
aoan gasto, observiandose que los labradores de esa
ribera hacen las correntias en el invierno para me-
jorar sus campos, economizando de esta manera
oran cantidad de abonos de que escasea el pais; lle-
gando & conseguir cosechas en alto grado abundan-
tes y de superior calidad.

Los rios Martin, Guadalope, Jiloca, Gdllego,
Huerva y Cinea, producen frutos abundantes, ex-
quisitos y variados, que son buscados para la venta
con grande terés, no dejando al cultivador la ga-
nancia que deberia esperar, porque las personas que
en el pais se dedican 4 esta clase de comercio desco-
‘nocen casi completamente los mercados, donde los
indicados frutos pudieran venderse & precios subi-
dos para ser servidos en las mesas de lujo, y se con-
cretan tnicamente 4 practicar sus transacelones en
los més proximos, donde la abundancla es causa de
su poco aprecio y de su baratura.
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[.as campifias pintorescas productivas de Calata-
yud, Ateca, La Almunia, Fraga, Kl Frasno, Daro-
ca, Aleafiiz, Caspe, Albalate, Calaceite y Morella,
hacen que sus terrenos sean buscados, produciendo
rentas de consideracion y cosechas abundantes,

Aragon en general posee tierras de lahor de tan
distinta clase como su procedencia, formando sue-
los que pueden competir con los primeros que se
conocen, asi como hay otros que tlenen que ser de-
sechados, dedicindose & pastos naturales, y sin nin-
guna clase de cultivo que pueda mejorarlos, por mis
que serian suscepfibles de esta mejora.

L.a abundancia de terrenos hace que no solamen-
te sean mal cultivados y peor abonados los sue-
los de inferior calidad, sino que se nota la misma
dejadez y abandono en las tierras de primera clase.

Lias tierras pueden ser consideradas bajo dos pun-
tos de vista indispensables, pero sus funciones es-
tan ligadas con la vida de las plantas, de tal modo,
que si dejaran de existir por alguno de sus efec-
tos, no podria prevalecer ninguna clase de plan-
tas; estos dos puntos de vista tan importantes, son:
1.° El punto de apoyo del reino vegetal que le sir-
ve de sostén, esparciendo sus raices por csa com-
posicién mds ¢ menos fuerte, segin la indole del
terreno y el mayor 6 menor esmero que existe en
las labores del suelo, y 2.° El medio por el cual son
trasformados y retenidos los prineiplos nutritivos
para que puedan ser asimilados y elegidos por las
plantas.

Para poseer las propiedades del sostenimiento es
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indispensable que la tierra se halle esponjosa y mu-
llida para que las raices puedan extenderse forman-
do su base, y esta propiedad es exclusivamente fisi-
ca, pues para ello no es necesario mis que exista
un elemento cualquiera de los que se compone la tie-
rra. Pero el efecto que hacen las tierras en el gran
laboratorio quimico del reino vegetal, es mugho
més importante y complicado, hasta el extremo de
no poder llegar la ciencia actual 4 1a afirmacion ab-
soluta de todas las reaceiones que se verifican en la
retencidn y asimilacion de los prineipios nutritivos
de las plantas. Mstas trasformaciones dependen en
gran parte de la composicién de las tierras, pues
unas mds que otras tienen la propiedad absorbente
de retener clertos principios indispensables al reino
vegetal: asi estd probado, que mientras un ferreno
en que abunda la arcilla contiene de 8 4 9.000 kilo-
gramos de amoniaco por hectirea, los arenosos no
cuentan mas que con unos 2.000 kilogramos; esto
se comprende periectamente por la propiedad que
‘tiene la arcilla de apoderarse de los gases amonia-
cales reteniéndolos en sus particulas y formando
verdaderas sales amoniacales.

De lo dicho se desprende que para el sostenimien-
to de las plantas y desarrollo de raices convienen
las tierras ligeras; en cambio para su alimento con-
vienen las tierras compactas 6 arcillosas; pero esta
composicién debe encontrarse en un cierto equili-
brio, pues desde el momento en que éste fallase, la
planta no podria existir por exceso de uno y falta
de otro. Asi se ve que en un terreno demasiado li-
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gero se extienden las raices con gran rapidez, pero
también se agota pronto si no se le ayuda con gran-
des abonos que suplan la falta del suelo; en cambio
en un terreno excesivamente arcilloso se ve que la
planta viene 4 quedar ahogada porque sus raices
encuentran obstaculos insuperables para su desarro-
llo, teniendo exceso de nutricion. Entre los dos ex-
tremos se ha de encontrar un medio que sea el pun-
to neutro de las ventajas é inconvenientes de estos
elementos. Esta composicion ha sido estudiada fisi-
ca y quimicamente por los agronomos con el ma-
yor interés, y aunque de los an4lisis practicados en
diferentes clases de tierras han resuliado diversidad
de opiniones, es la general que un buen suelo debe
componerse de partes proximamente iguales de los
tres elementos de que se compone: arcilla, cal y
arena. 6 silice; pero si bien es verdad que estos tres
elementos son los indispensables, no existe la tierra
de cultivo con ellos solos sin estar asociado ¢on el
humus 6 mantillo, elemento que viene & formar la
unioén 6 frabazon de los ires elementos principales.

Asi que un terreno de labor para ser considerado
de primera clase ha de contener en 100 partes:

Aveilla: =« « 5 ¢ » & 3 % % ¥ 3 30
Stlicegarena. . . . . . . . . . . 30
Caliza. . . . . . . . « . . . . 3o
Humus en su mayor parte y sales diversas. 10
Total. . . . . . . 100 partes.

Ksta composicién puede variar algin tanto, re~
sultando buena la calidad de las tierras; por cuya
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razon vemos que se consideran también como de pri-
mera clase aquellas que no tienen mds que un 10
por 100 de cal.

Sentado el principio de la mejor composicion de
las tierras, le serd facil al labrador entendido dar
el primer paso en su enmienda 6 mejora, porque un
simple y hasta prdactico andlisis le hara conocer cudl
de los tres elementos es el mas escaso, y en casi to-
das las localidades encontrard, con poco dispendio,
de donde sacar el elemento que le falte para poderlo
repartir en la tierra, como si fuere un abono cual-
quiera y envolverlo al efectuar las labores,

Por este procedimiento se har encontrado resul-
tados maravillosos, obteniendo cosechas de que nun-
ca se pudo formar 1dea el labrador.

El Agrénomo Drappler compro una fierra que se
hallaba abandonada, porque ademas de costar mu-
cho las labores por su compacidad (predominaba la
arcilla), escasamente producia las semillas. Hecho
el analisis encontrd, que segiin demostraha la sim-
ple vista, le faltaba arena; buscé ésta en las mme-
diaclones del campo y repartié la cantidad suficien-
te para llegar 4 obtener un suelo activo de primera
clase, v la primer cosecha di6 100 por cada semilla,
con admiracidn de todos los colonos vecinos que no
hubieran tomado aquella tierra ni regalada.

Estos tres elementos de que se compone el suelo
vegetal se ven 4 simple vista, pudiendo apreciar el
que mas domina., Los terrenos demasiado arcillo-
s0s se agrietan al secarse, de tal modo que s1 e hu-
medecen y 8¢ forma una bola con bharro, se pega 4
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la lengna, y secos, toman una gran consistencia y
tenacidad; por el contrario, los terrenos demasiado
AreNosos se conocen por su poca cohesion, y al ama-
sar una pequeifia parte se deshace sin poder llegar 4
darle figura, porque basta su poco peso para defor-
marse. Kl exceso de cal se demuestra por el color
blanquecino que toma el terreno,

Segin el predominio de alguno de estos fres ele-
mentos, se han clasificado las tierras en arcillosas,
stliceas y calcdreas,

- Aunque se conocen los medios de apalizar los te-

rrenos en todas sus partes, nos basta para el objeto
propuesto, la simple clasificaciéon hecha, para que
ella nos senale el eamino que debemos seguir, &
fin de mejorar las tierras labrantias, haciéndolas
aptas fisica y quimicamente para el buen desarrollo
‘de las plantas.
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Ksimilacidn de 1os princinios nutritivos de fas plantas

y forma en que dstos deben encontrarse.

e

Las plantas toman su nutricién de los elementos
en que viven, el aire y la tierra; para ello se sirven
de las raices y de sus partes verdes.

. Lios prineipios elementales de las materias vege-
tales son de dos clases, orgdnicos é inorganicos; el
fuego reduce 4 cenizas los tiltimos, asi como con-
vierte en gases 4 los primeros, esparciéndolos por
la atmdsfera. |

Los elementos organicos son cuatro: oxigeno, hi-
drégeno, carhono y azoe; y ocho los inorganicos, 4
saber: la silice, la cal, la magnesia, la potasa, la
sal, el hierro, el dcido sulfarico y el acido fosfo-
T1co.

Los elementos organicos se hallan en grande abun-
dancia en toda la superficie del globo, y forman par-
te de la atmdsfera que nos rodea.

Los inorganicos sdlo existen en el suelo y se en-
cuentran en proporciones muy diversas.

Los elementos fijos son absorbidos por las raices
de los vegetales en combinaciones variadas, mas
siempre en el estado de disolueidn.

Los elementos volétiles que forman las 19 vigé-
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simas partes de la materia vegetal son asimilados
por las raices de las plantas, pero pueden penetrar
1gualmente por las hojas en estado gaseoso, en el
estado de vapor de agua (oxigeno ¢ hidrégeno), de
dcido carbénico (oxigeno y carbono), y amoniaco
(hidrégeno y 4zoe). |

La atmoésfera proporciona el oxigeno necesario
para la respiracién del hombre, apropiindose las
plantas el 4zoe y la poca cantidad de dcido carbo-
nico que contlene.

El labrador al abonar los campoes no hace mds
que aumentar la poca 6 mucha fertilidad del terreno,
proporcionando elementos que, bien fijos 6 volati-
les, se ponen en inmediato contacto con las plantas
para dar aquellos que 4 cada clase le son indispen-
sables para su sostenimiento y desarrollo. Cuando
esta asimilacion se efectia, por las raices se han de
encontrar los prinecipios fertilizontes en estado de
disolucién, para que en forma de savia sean repar-
tidos por todas las partes de los vegetales. Los ele-
mentos organicos, que son asimilados por las partes
" verdes, proceden de los desprendimientos 6 evapo-
racion de los abonos repartidos en la tierra 6 de los
contenidos en la atmdsfera.

Si estos vapores se desprenden en grande escala
y con demaslada prontitud, no pueden ser absorhi-
~ dos en su totalidad, esparciéndose por la atmosfe-
ra, y resultando una pérdida de elementos, que no
puede llegar 4 recuperarse; por eso los abonos de-
‘ben emplearse en tal estado, que su descomposicién

sea lenta y uniforme, y 4 ser posible combinar, para
| 3
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que si mayor fuerza sea producida en el acto de la
fructificacién, que es cuando la planta necesita de
mayores culdados y nuatricién.

En esta cualidad esta fundada la préactica, aunque
no muy generalizada, pero si de excelentes resulta-
dos, de estercolar las tierras con abono liquido, bien
fermentado y diluido en bastante cantidad de agua,
con el cual se riega cuando la planta va 4 entrar en
flor; de este modo el ahono repartido se pone en con-
diciones para que la planta pueda asimilarse cuan-
tos elementos le son necesarios en el acto mds 1m-
portante de su vida.

Muchas veces se ha comparado practicamente el
efecto de diferentes clases de abonos, y sus resulta-
dos no han sido safisfactorios, al notar que los abo-
nos considerados superiores han dado 1gual 6 peor
resultado que otros de inferior calidad, sin tfener
presente que estas pruehas que parecen absoluta-
mente pricticas, tienen que ser dirigidas por per-
sonas entendidus; porque muchos abonos, y esto
sucede con log de mas valor nutritivo, dan todos sus
elementos en muy poco tiempo, mientras otros tie-
nen una descomposicién lenta, que se deja sentir en
varias cosechas, al paso que los primeros hay veees
que no llegan 4 la época de la fructificacion de la
planta. Por esto no solamente se tiene gue estudiar
la cantidad y calidad del abono, sino también su
grado de descomposicion v la época en que ha de
prestar su cooperacion para la obtencion de' cose-
chas. A este estudio, entra en muy grande escala la

. composicién del terreno, porque segin sea él, ten-

r
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drd la propiedad de retencr las sales amoniacales,
y demds principios en mayor 6 menor grado, per-
mitiendo su pronta evaporacion 6 retardandola; asi
se ve que 4 las tierras demasiado sueltas tienen que
dirseles los abonos en pequetia escala vy 4 menudo,
pues de lo contrario dejan escapar grandes cantida-
des de elementos organicos, que constituyen una
pérdida de consideracion, no sucediendo lo propio
con las tierras fuertes ¥ arclllosas, por su mayor
propiedad ahsorbente.

Muchas circunstancias son necesarias para el ver-
dadero acierto en el empleo de los abonos, para.que

las plantas encuenfren en proporciones determina~
das todos los elementos necesarios 4 su desarrollo,

circunstancias que el labrador no puede alcanzar 4
calcular matematicamente ni al exacto andlisis de
los elementos, que roban al suelo sus variadas co-
sechas; mas como éstos no tienen una misma iden-
tidad en su composicion, resulta que, de los varios
elementos disponibles en el suelo labhorable y en la
atmosfera para ser absorbidos por las plantas, toman
éstas los que Ginicamente les son necesarios, dejando
los que no necesitan, y que vienen 4 ser asimilados
por otras plantas, que se diferencian de las prime-
ras en su composicion, y por lo tanto, en la eleccion
de principios nutritivos, resultando de esta eleccién
de clemsntos una compensacion entre los diferentes
cultivos establecidos, y los elementos tanto mine-
rales como organicos disponihles, para la nutricién
de las plantas, remediando en gran parte la natura-
leza, lo que la agricultura en su cardcter practico



—%0—
ho puede llegar & profundizar como -se hace en un
laboratorio quimico. |

De lo expuesto se deduce, que la alternativa de
cosechas no solamente combina y economiza las la-
bores, sino que aprovecha los estiércoles en toda su
plenitud, porque es indudable que el continuo cul-
tivo de una planta determinada, esquilmaria pron-
tamente la tierra de los elementos que le son indis-
pensables, dejando muchos otros como innecesarios
‘para él, pero si de gran valor para otra clase de ve-
getal. -

Ya que el labrador no puede tener con la preci-
s10n necesaria los andlisis de los diferentes estados
en que quedan sus tierras al final de cada cosecha,
debe procurar tomar una alternativa de cultivos lo
més variado que permita la localidad, combinando
que los componentes de las plantas que han de su~
cederse sean Jo menos homogéneos posible, y que
los abonos empleados sean lo mds completos para
que no falte ninguno de los elementos necesarios.
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esefia de las diferentes clases de abono y sustancias

disponibles para su farmacion,

Por abono se entiende toda materia que sea sus-
ceptible de proporcionar algin elemento que sirva
para la vegetacion, ya esté vertida 6 mezclada con
las tlerras labrantias, ¢ ya se halle esparcida en la
atmodsfera.

Muchas y muy variadas son las clasificaciones
que se-han propuesto para el estudio de los abonos,
pero todas ellas dejan que desear, no considerdndo-
las completas; mas como esta Memoria no es puinto.
donde tratar sus ventajas é inconvenientes, adapta-
remos la clasificacion més sencilla, aun cuando ten-
ga sus defectos: abonos orgdnicos ¢ inorgdnicos.

Aunque en los dos grupos expuestos encontramos
infinidad de abonos, de mds ¢ menos valor nutriti-
vo, nno todos ellos pueden ser aplicables sin verdade-
. ro conocimiento de- causa, pues muchas veces se
vierte en un campo una clase de abono determinado,
teniendo el terreno los suficientes principlos y de la
misma, clase que el abono empleado, resultando un -
exceso, que no puede ser asimilado por las plantas,
quedando retenido en el suelo con peligro de perder-
se en gran parte por la evaporaciéon. Por eso todo
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abono que no sea completo, esto es, que no contenga
en mayor 6 menor cantidad todos los elementos or-
ganicos y minerales que las plantas se asimilan, es
mucho mas dificil de aplicar si mo precede un ver-
dadero estudio repetido en las diferentes cosechas
que se obtengan, pues de lo contrario se estd ex-
puesto 4 dar 4 la tierra elementos que no necesite
y privarle de los que le son necesarios; no sucede lo
mismao con los ahonos completos, porque feniendo
toda clase de elementos, es mas facil la compensa-
cién con las exigencias de los diterentes cultivos,

El valor de los abenos considerados agrontmi-
camente, y no comercialmente, depende de sus
principios nutritivos; mas como éstos varian en su
camtidad ¥y no todas las plantas los necesitan de la
misma clase, seria lmposible una division, en que
se tuviera en consideracién todos los vegetales cul-
_tivables en determinada zona y los principios nu-
tritivos que le son indispensables; por eso se pres-
cinde de aquellos elementos secundarios, teniendo
solamente em consideraciéon los dos que son indis-
pensables al desarrolio de los vegetales, el nitrdge-
- ne y el deido fosforico asimilables.

En muchos casos s6lo se aprecian por el miroge-
no que contiene, tomando como tipo el estiércol, que
posee 0¢4 por 100 y asigréndole el equivalente 100.

Abonos verdes.
Todas las plaatas, perc en especial las legumino-

sas, se asimilan una gran cantidad de 4zoe del aire;

5
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st después de su desarrolio se mezclan con la tie-
rra, para que queden en ella todos los prineipios
nutritivos que- han robado 4 la atmdsfera, quedard
aquélla enriquecida con todos los elementos sus-
traidos 4 ésta.

Aungue este modo de abonar las tierras es muy
conocldo, no se emplea en Aragoén, & pesar de su
gran importancia y utilidad, como lo han demos-
trado excelentes agronomos.

Gasparin ha encontrado, que el peso de los res-
tos y raices de una hectéresa de-mielga desecada es
37.021 kilogramos, que contiene en el estado fres-
co 296 kilos de nitrogeno, equivalentes 4 49.350
kilos de estiérecol fresco.

Las hojas y tallos de las leguminosas y herbdceas
son las mds & propdsito para el abono de las tierras,
y en especial si la primer cosecha sirve de abono
a la segunda de la misma clase.

Iiste modo de abonar reune gran economia, por-
que queda repartido en el terreno sin dispendio ni
gasto alguno de trasporte.

La descompamcmn de los vegotales enterr ados en
verde es mas rapida que los estiércoles de granja,
porque su humedad les hace fermentar con més ra-
pidez, se convierte en mantillo mds soluble y sus
principios son més inmediatamente asimilables, me-
jorando la constitucién mecdnica del suelo..

Las tierras compactas las deja con gran porosidad
y soltura, facilitando el desarrollo de las raices y
haciendo las labores menos dispendiosas; 4 las tie-
rras sueltas les da una cierta trabazén, que impide
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que se seque la capa 4 suelo activo con demasiada
prontitud. Los gases producidos por su fermenta-
cion son retenidos con gran facilidad por el suelo.

Las hojas de las plantas toman todo su 4zoe y
sustancias orginicas de la atmoésfera, ludgo estas
riquezas fertilizantes se consiguen sin dispendio y
hacen que estos abonos’sean considerados como los
mas econdmicos. |

Las leguminosas y plantas forrajeras pierden
anualmente durante su vegetacion la cuarta parte de
su peso en la calda de las hojas; por eso después de
arrancar un campo de alfalces se obtienen excelen-
tes cosechas, prolongiandose algunos afios los efec~
tos que en las cosechas sucesivas produce el man-
tillo formado por sus desperdicios en hojas y tallos.

La mejor planta que se conoce para enterrar en
verde es el altramuz blanco, conviniéndole ¢l clima
del maiz. La siembra en Marzo 6 Mayo en cantidad
de 130 4 240 litros por hectirea, y enterrado 4 la
floracidn, produce mis efecto que el estiéreol de
~ granja. o

También produce buenos resultados el trébol ro-
jo, la espérfula, la borraja, la alberja y las habas.

L estercoladura de gunisantes verdes, sembrados
de Marzo 4 Mayo en la cantidad de 200 litros por
hectarea, se deja sentir de un modo marcadisimo cn
la cosecha de cereales siguiente.

La arbeja silvestre se cultiva en Escocia como
abono verde, para proporcionar exprofeso 4 las pa-
tatas los principios carbonados, que éstas al pare-
cer prefieren 4 los principios azoados.



De los cereales, el Ginico que produce resultado
como abono verde es el maiz por su ripido creci-
miento y por componerse de hojas muy anchas y ta-
llos carnosos. Se siembra en la cantidad de 2 hec-
tolitros por heetirea de tierra.

La retama, que tiene un crecimiento muy rapido,
se concepiia con una riqueza en 4zoe que 7.000 ki-
los de éste equivalen 4 10,000 de estiércol de granja;
se siembra en la cantidagde 18 litros por hectarea.

Las tortas 6 orujos de las materias aceitosas, des-
pués de extraido el aceite, forman un abono ex-
celente.

El aceite no tiene los principlos azoados, sino
que se hallan por completo en los desperdicios, y
por eso son excelentes abonos para las plantas de
que proceden.

La cantidad de 4zoe que coniienen varia entre
7 y 8 por 1.000; ademas como procedentes de si-
mientes encierra una notable cantidad de fosfato. En
los puntos donde se emplean echan unos 1.000 kilo-
cramos por hectirea.

Atendiendo 4 las sales que cada planta absorbe,
es muy buena practica el abonar la cosecha con sus
mismos desperdicios; asi para el vifiedo se emplea-
ré4, sh mismo orujo y para los olivos las tortas de la
aceituna. |

Todos los desperdicios de las industrias agricolas
son de gran riqueza como abono y no debe desper-
diciarse ninguno; asi el tanino de las fabricas de
curtidos, las aguas de los molinos de aceite y de las

fabricas de fécula y otras muchas, bien recogidas y
N
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empleadas en el riego, dan resnltados satisfactorios.

El tanino debe mezclarse con otros abonos, sien~
do preferible la orina despuds de una fermentacién
muy prolongada: el tanino encierra 94 por 100 de
materias orgdnicas vegetales, que contienen mu-
cho carbono y potasa; con la orina y los escremen-
tos adquiere el dzoe y fosfatos que le faltan.

Las plantas adventicias, 0 las que vulgarmente
se llaman malas yerbas, pueden formar abonos de
més 6 menos valor, seg(n la cantidad que se obten-
ga; en todo campo después de laboreado nacen ve-
getales que no perjudican 4 la tierra si no se les deja
echar la semilla, y que enterriandolos en el momen-
tode producir la flor sirven de un verdadero abono;
fundados en esto algunos labradores después de la-
borear sus tierras dejan crecer las hierbas hasta el
momento que son enterradas en verde, juntamente

~con otros abonos. |

21 Bl empleo de los vegetales producidos 4 proposi-
to para servir de abono, no debe dejarse al puro ca-
pricho, porque es necesario tener conciencia de lo
que se practica y no ir § aumentar las humedades
4 un terreno demasiado acuoso, que en lugar de fa-
vorecerle le perjudicaria: para estos terrenos deben
emplearse plantas de tallos ramosos y duros, de des-
composicion lenta, que como los arbustos, la reta-
ma, el brezo, la jara, la vid y otros, tienen gran-
des despojos lefiosos, constituyendo un abono de mu-,
cha duracién y muy 4 proposito para las tierras fuer-
tes; con estos desperdicios vuelven & su ser las vifias
viejas, y esquilmadas, tomando su primitiva fecun-



didad, sin perjudicar 4 la cantidad del producto.

Lios despojos vegetales son aplicables en grande
escala, sobresaliendo por su gran efecto la paja de
los cereales, que conserva en su calidad de sustan-
clas de facil descomposicion, la propiedad de cons-
tituir un abono, que puede sin adicién alguna de
materia animal producir buenos efectos en las tie-
rras; este medio de abonar con paja es muy eficaz en
los suelos arcillosos por su efecto fisico y meeénico,
no produciendo tan buen efecto en los suelos ligeros.

Las hojas y las ramas de las patatas contienen
gran cantidad de albumina y son buen abono, hien
se entierren en verde 6 se lleven al estercolero 4
aumentar la masa. |

Lias hojas de todas las plantas, sean de jardin 6
de hortaliza, los despercios y polvos de las eras, de
los graneros, y el serrin de la madera, son sustan-
clas que bien empleadas producen ahonos, que més
pronto 6 mdas tarde dejan ver sus resultados,

Debe fenerse mucho cuidado que 4 estos despojos
no vayan unidas semillas que puedan infestar la tie-
rra, y para evitar este inconveniente es muy nece-
sario el amontonar todos los productos en femeras y
hacerlos que fermenten hien, sea mezcldndolos con
otros estiéreoles que tengan humedades, 0 regando-
los con agua, 6 mejor con abonos liquidos.

Las hojas secas de los drboles que caen 4 la en-
trada de invierno son buenas para formar abono,
pero han per'd1d0 por lo general la mayor parte de
SUs prmclpms organicos, resultando un abono flojo
y cast unico para hacer mantillo para la jardineria.
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E] carrizo se pudre con alguna facilidad y de él
se puede sacar buen partido.
La caiia de maiz que no se emplea es muy bue-
na por sus muchas sales de potasa y fosfato de cal.
Las materias minerales que contiene, deducidas
de 100 partes de cenizas, son:

Fosfato de potasa. , . . . . . . 4750
Sulfato de potasa.. . . . . . . . 0'20
Cloruro de potasa. . . . . . . . 050
Carbonato de potasa. . . . . . . 14°00
Altimina, 6xido de hierro y de magnesia. 012
Sthee: 5 s w % @ 3 ® ¥ @ 3 o 1:00
Fosfato de cal y de magnesia. . . . . 3600

Total. . . . . . Q' 32

Sin embargo de que esta materia es abundante en
todas las tierras de regadio, y de valor nutritivo
para formar abonos, se ve que los labradores se des-
prendeh de ellas arrancindolas y formando monto-
nes, que separados del campo queman, sin tener la
precaucién de repartir sus cenizas para que queden
en la tierra las sales de que se hallan compuestas.

TaBra de las cantidades de nitrégeno contenido en las materias
vegetales, que podemos emplear como abono.

En 1.000 partes
en estado ordinario.

| . Nﬂrggmu.
Pajade habas, . . . . . . . . . 20°0
Hojarasca de guisantes. . . . . . . 179
Orgjodeuvas. . . . . . . . . . 171
Pajadetngo. . . . . . . . . . 4'g
Tortas de orujo de olivas. . . . . . =8
Estiércol de granja, tomado como tipo. . 40
Papmdemwalz:. « + = 2 5 «+ & s » ‘g

Paja decenteno. . . . . .+ .+ . 147
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Cenizas de vegetales.

Las cenizas de los vegetales confribuyen muchi-
simo 4 la mejoria del suelo, perque porporcionan la
silice, los fosfatos, sulfatos, carbonatos terrosos y
alcalinos; en una palabra, las sales procedentes de
~ las plantas de que dimanan.

De la ceniza de lefia se extrae el carbonato de
potasa y las lejias alcalinas.

Se emplea como abono en la cantidad de 35 hec-
tolitros por hectdrea.

Las cenizas, después de formada la lejia, retienen
sales solubles escapadas 4 la lejiacién; en ella se
encuentran todas las sales insolubles, mezcladas con
eran cantidad de cal y sales de potasa.

HEstas cenizas se emplean -en cantidad de 50 4 60
hectolitros por hectarea.

Las cenizas de encina dan 24 kilos de potasa por
100 de cenizas.

Las cenizas de carbon de piedra no son tan bue-
nas como las de lefia.

Abonos animales.

Los abonos animales, que son los de méds abun-
dancia, de mas grande empleo, proceden de las de-
yecciones y desperdicios de todos los animales; los
que principalmente se emplean son: el de caballo, el
de buey 6 vaca, el de cordero 6 carnero, el de cer-
do, el de diferentes aves y el escremento humano,
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Los escrementos de ganado son una mezcla de bi-
lis de secreciones intestinales, de materias orgdni-
cas no digestibles, de sustancias nutritivas escapa-
das 4 la digestiéon y de agua en gran proporeidn.

La orina de los hervivoros no contiene fosfatos,
pero si gran cantidad de dzoe y sales alcalinas, dife-
renciandose de la del hombre y de los carnivoros.

H] estiércol de caballo, como procedente de una
buena alimentacion, gjerce accidn mas enérgica que
el estiércol vacuno, pero menos duradero; asi el
estiércol de caballo es excelente para las hortali-
zas, obrando més bien fisicamente por el calor que
desarrolla, que quimicamente. Como elemento de
produceién es abono que por su gran calor se con-
sume y evapora con prontitud; para correguir este
inconveniente se debe regar con frecuencia para que
se hallen los estercoleros siempre himedos.

HEmpleando sélo este ahono, conviene 4 las tie-
rras arcillosas, hiimedas 6 frias.

En el estado seco es de los m4s inferiores y mu-
cho peor que el estiércol de vaca; para que en el
montén no deje escapar los gases 6 partes voldtiles,
conviene interponer capas de tierra, que absorban
todos los desprendimientos.

El estiércol de ganado vacuno es preferible al ca-
ballar para los terrenos arenosos y calcdreos: aun-
que no es muy enérgico, es muy empleado y el que
més duradero efecto produce.

Como la alimentaciéon del ganado vacuno esta re-
ducida exclusivamente & paja 6 forrajes, y la leche
sagrega la mayor parte de los principios nutritivos,

!
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resulta el estiéreol de menos vigqr que el de otros
animales, y hasta de la misma especle cuando se
hallan mantemdos 6 eebados con grano, como suce-
de con-los bueyes de engorde.

El poco valor que en Aragén se atribuye 4 estos es-
tiércoles tiene por causa la defectuosa alimentacion
del ganado vacuno; pero bien tratado, es tan bueno
como el de otros animales, y posee algunas propie-
dades exclusivas, como son la de conservar mucho
tiempo su accién y convenir & todos los terrenos:
mézclase con facilidad con todas las sustancias se-
cas que sirven de cama, por hallarse en estado se-
mifiuido, produciendo gran cantidad de abono,

Las deyecciones del ganado lanar y cabrio, cono-
cidas por sirle 6 freza sirria, son menos calientes que
el estiércol de caballo y mds que el de ganado va-
cuno, produciendo en la tierra mds efecto que dste
vy menos que aquél.

La accion de este abono se nota marcadamente
el primer afio y su duraciéon es de dos afios 4 lo mis,

No es facil mezclarlo con paja 6 con la cama de
los animales por ser muy seco, teniendo que estar
mucho tiempo expuesto al pisoteo para que se con-
siga la mezcla; de lo confrario tiene que amonto-
narse y tenerse en un estado constante de humedad
y porosidad, para que resulte una masa homogénea,

La sirria es abono que conviene 4 todas las tie-
rras, v muy preferible al estiércol del ganado vacu-
no en las tierras arcillosas, himedas y frias, .

Abonando los campos con majadas 6 rediles se
economiza el trasporte de los estiércoles y el gasto
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de reparticion, y se utilizan todas las sustancias nu-
tritivas de los escrementos, penetrando en el suelo
a favor de los orines, v produciendo una fermenta-
cl6n lenta, que tiene menos evaporacion 6 pérdi-
da que cuando se guarda en montones.

En una hectirea de tierra labrada es menester
que redilen 300 ovejas durante 15 noches para con-
tarse con abono suficlente,

Debe enterrarse este estiércol lo antes posible pa-
ra que no esté expuesto 4 los rayos del sol, no se
debe bajar con la labor 4 mas profundidad que la
del suelo activo, para que las raices puedan tomar
sus principlos nutritivos; pero si el redilado se ha-
ce sobre labores profundas, bastard enterrar la ca-
pa de estiércol con la grada para que no vaya de-
masiado hondo. |

El majadeo tiene la ventaja sobre los otros abo-
nos, que es bueno para todos ios terrenos, dando
consistencia 4 los ligeros y mullido 4 los arcillosos.

Sobre el estiércol de cerdos hay mucha variedad
en opiniones: hay quien lo considera el mas flojo de
todos, y otros, como Schiverz, lo aprecian por tan
bueno ¢ mejor como el de vaca, produciendo efecto
durante dos afios,

Kl estiéreol de cerdo tiene la desventaja de tener-
se que dejar en una fermentacion prolongada para
que se neutralice la germinacion de las semillas que
el animal echa sin digerir,

El estiércol de cerdo que va mezelado con la ori-
na es por su naturaleza excesivamente dcido, y por
lo tanto para quitar este defecto conviene tenerlo
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expuesto al aire para que la evaporacion le quite di-
cha acidez; por eso se aconseja repartirlo en el te-
rrenc y no envolverlo hasta que lleva cierto tiempo
expuesto al aire libre.:

Kste estiércol produce buenos resultados en los
prados y su fluldez es una de las ventajas que tie-
ne para este cultivos

El mejor medio de aplicar este abono es mezclar-
lo con estiéreol de cuadra.

Los escrementos de las aves son en general los
de mas principios fertilizantes y los que mejor efec-
tos producen en toda clase de cultivos'y terrenos:
el que mds abundante, aunque siempre va escaso,
es ¢] producido por las palomas, palomina, y las ga-
llinas, gallinaza, es de un efecto sumamente enér-
aico, hasta el de correr peligro en la vida de las
plantas sl se usa solo, y por eso se acostumbra 4
mezelar con otra clase de estiércol 6 simplemente
adicionado 4 las semillas al tiempo de sembrar, 6
revuelto con simple arena. |

La palomina debe conservarse en un paraje seco,
recogiéndola & menudo para que no se formen gusa-
nos, y de este modo se tienen aseados los gallineras
vy palomares.

El estiércol de las aves mezclados con los cerea-
les da muy buenos resultados en los suelos frios y
himedos. _ .

De las deyecciones de las otras aves es infitil ocu-
parnos por su poco interés, y tnicamente tiene prin-
cipal predileccion los depésitos de estos abonos en

las grutas y depositos de guanos, que como es sa-
- o
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bido, provienen de la acumulaciéon de estas deyec-
clones y los restos de los volatiles muertos en el
trascurso de los siglos. |

Kn Aragén no se conoce més depdsito gque la sima
de San Pedro en Arifio, provincia de Teruel, que
puede ser explotada 4 gran profundidad, pero el ha-
llarse enclavada en el interior de un pais descono-
cedor y atrasado en el uso de abonos, hace que no se
haya pensado en utilizar esta riqueza, y si bien al-
gunas personas trataron de hacerlo, han temido que
desistir de su empefio, en vista de los grandes incon-
venientes que ofrece su explotacion.

El depoésito de palomina que se halla formado y
sigue formandose tiene su origen en la Innumerable
cantidad de palomas que en dicha sima se cobijan
para el paso de la noche y para hacer sus crias.

Tal vez las vias de comunicacion faciliten la ex-
piotacion de la referida sima, que segun datos de
personas eritendidas y arriesgadas, que han descen-
dido al fondo, hay una riqueza de consideracién.

Los depositos de guano del Pera y Bolivia son
inmensos, pero es de temer que en tiempo no muy
legjano, comparados con la época de la naturaleza,
lleguen 4 agotarse, quedando privada la agricultu-
ra de un manantial de riqueza agricola.
~ La gran busca del guano, en la generalidad de
Europa, ha hecho que los tratantes lo falsifiquen,
siendo raro el que llegue 4 manos del labrador sin
que se halle adulterado.

A pesar de ser reconocido como el abono por ex-
- celencia, en el rutinario cultivo de Aragén no se ha
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introducido, debiéndose esto 4 la gran -apatia de
nuestros labradores que rechazan todo adelanto, 4
cambio de su pobreza, cada dia mds visible.

La cantidad de gnano necesaria para abonar una
hectdrea de tierra varia mucho, y de los ensayos
hechos con los guanos que se expenden en el comer-
cio se han hallado resultados muy diversos, que de-
penden principalmente de las diferentes clases pro-
ducidas por la adulteracién. Se considera de 300
4 500 kilos el necesario para una hectarea.

Con el guano se obtienen varias cosechas; pero si
al cabo de un tiempo de su exclusivo empleo se
analiza €l terreno, veremos que las materias terro-
sas han quedado agotadas, que ha desaparecido el
humus, siendo 1ndispensable devolver 4 la tierra to-
do elemento organico que al guano le falta; de lo
. que resulta, que es un ahono incompleto, que em-
pledndolo solo no daria cosechas seguidas y tan
- abundantes como el estiéreol usual.

Para remediar este inconveniente es preciso.que
el suelo 6 las tierrus completen los elementos que
le faltan; pero si éstas carecen 4 su vez, es indis-
pensable el empleo intercalado de otros abonos.

La esterilidad en que deja la tierra, y de la que
‘se quejan los labradores que constantemente lo em-
plean, es ocasionada por la falta de materias orgéni-
cas y terrosas.

Escremento humano ¢ materias fecales.

Estando el valor de los abonos relacionados con
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los elementos de donde proceden, es sin disputa la
materia fecal la que debe tener mas variaciéon de
principios, ¥, excepto el guano y palomina, la més
enérgica en sns efectos.

Bl hombre para su nutricién husea sustancias, al

par que delicadas, las més variadas que en el reino
vegetal y animal se producen, resultando en sus de-
vecciones el abono mas graso y soluble gue se co~
noce. |
Por desgracia en Aragén, como en la generalidad
de Kspafia, es materia que nepugna su empleo al la-
brador y que no se halla generalizada, con gran per-
~ juieio de la agricultura, perdiéndose por los rios 6
en los centros de ciudades, no sirviendo mds que pa-
ra focos de corrupeidn, origen de epidemias y de la
gran mortandad que en nuestro pais existe.

Con gran dolor tenemos que confesar que fuera
de Valencia, Murcia y Cataluiia, no se emplea este
abono en las demas provincias de Kspafia, y que
entre ellas se encuentran las de Aragdn, que con su
empleo podrian frastormar su decaida agricultura
en un manantial de riqueza.

;Qué pais civilizado es el que no aprovecha ese
manantial de riqueza? En toda Huropa, excepto en
el nuesiro, es apreciado, si no en todo su verdadero
valor, al menos tanto como otros abonos.

El cultivo de la agricultura China no reconoce
casi otro abono més que las materias fecales: los
enormes resultados obtenidos en los estados de Flan-
des no tienen otras bases que sus abonos, llamados
flamencos, que no son més que las materias feca~
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les liquidas. Sin ir tan lejos vemos nuestras provin-
cias limitrofes, Catalufia y Valencia, que hacen de
esa maferia un comerclo en grande escala, cuyas
transaceciones busca el labrador por reconocer sus
grandes efectos en toda clase de cultivos. Los pagan
4 precios exorbitantes, y no es de extraiiar los bus-
quen 4 distancias de 18 y 20 kilometros, costandoles
tanto el trasporte como el abono, y que aiun asi ha-
gan negoclo con su empleo. |

Es tal la repugnancia que se tiene 4 este abono
que 1nfinidad de personas no quieren comprar las
verduras .que saben estdn ahonadas con él; sin em-
bargo de que no se nota en ellas ningin mal gusto,
como se pretende hacer creer por algunos.

Muchos compuestos se han inventado y se hacen
hoy dia, pero debido 4 su defectuosa y detestable fa-
bricacion, ninguno de ellos reune las circunstancias
necesarias para el verdadero aprovechamiento de
todos sus principios fertilizantes.

Kl poudrette de los franceses 6 polvillo estd des-
provisto en su totalidad de elementos azoados, por-
que para suformacion se tiene expuesto largo tiempo
4 la 1ntemperie, perdiendo por la evaporacion todos
los principios volatiles, y entre ellos el amoniaco
que dd una gran cantidad de dzoe asimilable, resul-
tando asi un abono de muy poco valor fertilizante.

El empleo de la mezcela de cal viva con el abono
humano, para hacer la cal animalizada, es un me-
dio de desinfectarlo, pero le quita casi la totalidad
del amoniaco, y por consigurente del 4zoe que es la
principal riqueza de dicho abono. ;
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Los practicos estan en contra de este defecto, que
se atribuye 4 la cal, porgque los resultados les de-
muestran lo contrario; pero éste depende de que
aunque es clerto que empobrece los abonos con que
se mezcla, es de por si excelente abono, sirve para -
que se produzcan compuestos nitrogenados asimila-
bles, y facilita la absorcion de ciertos principios que
se encuentran en estado insoluble.

Los dos procedimientos expuestos para prepa-
rar las materias fecales son defectuosos, y . deben
ser desechados por la mucha pérdida que en ellos
existe. '

En la fermentacion los productos azoados que
contienen los estiércoles se descomponen, produ-
ciendo el carbonato de amoniaco que forma el prin-
cipal agente de vegetacion de los abonos; esta sal
se hace entrar en combinacién fija con el 4cido sul-
furico.

El dcido sulftrico que fija el dzoe, haciendo un
cambio de dcido con el auxilio del carbonato de
amoniaco y del sulfato de cal: el sulfato asi obteni-
do no deja evaporar n1 una particula de amoniaco
y se vuelve saluble en el agua.

También el sulfato de hierro 1mpide la evapo-
racién del amoniaco, y por consiguniente la pérdida
de 4zoe. Igualmente descompone el carbonato de
amoniaco el yeso y lo convierte en sulfato.
~ De las materias fecales la parte de la orina es
la més rica, pero contiene gran cantidad de fosfato
'y llega hasta el 15 por 100 de dz0e en un estado
normal. ~
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La materia fecal procedente de las poblaciones se
juzga compuesta de una cuarta parte de partes so-
lidas y tres cuartas partes de parte liguida.,

Las materias fecales convienen 4 todos los suelos
y todos los cultivos: de estos ahonos deben repar-
tirse pocos Yy 4 menudo, porque su grado de des-
composicion les hace muy volitiles y se pierden éen
la atmosfera antes de ser ahsorbidos por las plantas.

Desperdicios animales.

Los animales muertos y todos los desperdicios de
los mataderos, son abonos de gran poder fertilizan-
te, produciendo ventajas incontestables para la agri-
cultura, pero la escasa cantidad de que se puede
disponer y el mucho trabajo que lleva consigo su
manipalacién, hacen que sea ahono que, 4 pesar de
ser reconocido como de los de méds energia, se em-
plea tan escasamente, que raro es el labrador de
nuestro pais, que lo conoce. |

La carne muscular, despues de extraida la grasa
y seca, forma un abono excelente, pero muy fre-
cuentemente se vé perdida en los muladares, junta-
mente con los huesos, piel, tendones y crines, que
todo ello forma una verdadera riqueza.

Los desperdicios de los trapos de lana y en ge-
neral todo desperdicio industrial es bueno para abo-
no, pero las fabricaciones modernas emyplean todos
estos despojos quitdndoselos 4 la agricultura, que
no puede encontrarlos al precio con que los paga la :
industria.
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TasLa del valor en dzoe de algunas materias animales emplea-

das como abono.,

En 1.000 partes
en ostado ordi-

nario.
Estiércol de granja tomado como tipo. . . . .  4'00
Escrementos mixtos de vaca. - . . . . . . . 300
[dem id de caballo. . . . . . . . . . . . 5‘00
Idem 1d. de carneros., . . . . . . . . . . . g‘oo
Idem id. de cerdos.. . . . , ; ; 5‘02
Término medio de estiercol hqmcla procedente de
las letrinas de Zaragoza. . . . . . . . . 8‘00

La cama empleada para las reses, viene & aumen-
tar en grandes proporciones la cantidad de estiérco-
les producidos por los animales; para este objeto se .
emplea por regla general toda clase de vegetales
en estado seco, y las tierras que sean arcillosas 6
areniscas.

Los vegetales son mds absorbentes que las tie-
rras, y entre aquéllos, los que madas tienen dicha
propiedad son las pajas, que reunen ademds de su
valor fertilizante, la de los abonos liquidos que ab-
sor ben.

Los demds vegetales, aun cuando sirven al objeto,
no retienen tanta cantidad de liqguido, por lo que no
son tan aptos como aquéllos. Con las tierras, sean
de la indole que quieran, se tiene el grave inconve-
niente de no poder tener 4 los minerales en estado
seco, exponiéndolos & graves enfermedades y 4 una
humedad constante, al menos que se empleen en una
cantidad excesivamente grande, en cuyo caso resul-
tan tierras muy poco cargadas de materias animales
y de gran gasto en los trasportes.
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K] cuadro adjunto nos demuestra la absorcion de
diferentes clases de cama:
100 kilos de paja de cebada absorbe. 285 kilos de agua.

100 1d. de 1d. de avena, id. . . . 228 8
100 id. de id. de trigo, id.. . . . 220 s
. 100 id. de cana de maiz trillada, id.. 215 :
Yerbas y hojassecas. . . . . . 100 ’
La tierra vegetal seca alamwre. . . . 5o "
Avens: . » v s & s o« w v w3 »

- Con los datos anteriores facil nos serd calcular
la paja necesaria para la cama de los animales, en
vista de la cantidad de orines producidos; ast una
vaca que en régimen usual y en 24 horas produce
unos 10 kilos de orina, necesita escasamente 5 kilos
de paja para ser absorbida; mientras que se emplean
10 de yerbas y hojas secas, 20 de tierra vegetal y
40 de arena para producir el mismo efecto en otra
clase de cama.

La cama de los animales guarda cierta relacién
con los forrajes consumidos, por lo cual puede ha-
cerse un célculo aproximado de la cantidad necesa-
ria. Asi se fiene que para un carnero se necesita 116
del forraje consumido, para un caballo 114 y para
un buey l3.

Abonos inorganicos.

Los elementos inorgénicos estdn en la tierra y en
los abonos. - |

Kl primer elemento inorganico que la naturaleza
nos proporciona para la vida vegetal es el agua:

ella no solamente nos sirve para disolver los prin-
| B
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cipios nutritivos que se asimilan las plantas, sino
que obra con energia en la transformacion fisica de
los suelos y disuelve gran cantidad de amoniaco del
contenido en la atmosfera; asi vemos que analizada,
el agua de una primera lluvia ha dado 4 miligramos
de amoniaco por litro de agua, peroc el segundo li-
tro recogido después de una hora de la lluvia no
produjo mds que dos miligramos. Del resultado de
estos experimentos repetidos, se deduce, que el
agua de lluvia primera va mucho més cargada de
amonilaco que las segundas, y que en las poblacio-
nes grandes se satura mucho mas que en los puntos
deshabitados.

Kl agua de condensacidn 6 rosadas es mucho més
rica en 4lcalis voldtiles que el agua de lluvia, ha-
biéndose llegado 4 encontrar 135 miligramos de
amoniaco por litro de agua recogida. Los mismos
principios se observan en la nieve, por eso hace tan
buen efecto 4 la vegetacion y llega & contener 12
miligramos por litro. Kl labrador préctico usa el
adagio, «afio de nieves, afio de bienes», y aunque
por sus conocimientos no se apliea el efecto que esto
produce en la vegetacion, la prictica le ha demos-
trado sus resultados, y puede la nieve considerarse
como un absorbente, que recoge el. amoniaco, que
si no fuere por su intermedio se perderia en la at- -

mobsfera. |
El yeso 6 sulfato de cal es uno de los mejores
estimulantes de la vegetacién, estando el tiempo
quieto y nublo; si se echa en los prades artificia-
les cuando las hojas empiezan 4 cubrir ‘la tierra,
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acelera su vegetacién y fija la humedad del aire.

La excitacion y el exceso de vegetacidon que pro-
duce el yeso no es natural, y por lo tanto produce
la fatiga del vegetal si se emplea en demasiada pro-
porcidn; y no solamente toca este inconveniente,
sino que el exceso en su empleo aumenta en volu-
men, pero plerde en calidad, de tal modo que se ha
probado, que animales mantenidos con forrajes de
crecimiento extremado por el exceso de yeso, han
enflaquecido al poco tiempo de su empleo.

De los ensayos practicados se deduce que la me-
jor proporeidn para el empleo del yeso ez de 2 4 3
hectolitros por hectirea de tierra. .

El yeso con el carbonato dé potasa que se encuen-
tra en el terreno, forma sulfato de potasa y carbo-
nato de cal; y como el sulfato es mucho més soluble
que el carbonato, facilita su asimilacién; igualmente
tiene la pmpledad de fijar el amoniaco y carbonato
de amoniaco de las aguas pluviales.

La cal mezclada con la tierra es muy buena para
aplicarla 4 las tierras frias y compactas, obteniéndo-
se mejores resultados si se extiende antes un manto
de estiércol de cuadra 4 medio fermentar y se en-
vuelve con el arado todo junto; por este medio se
mejoran los suelos frios y tenaces. La cal es un prin-
cipio nutritivo de las plantas. |

La cal reacciona sobre las materias orgénicas,
que convierte en humus y estimula la formacion de
los compuestos asimilables; desgrega los silicatos,
dejando en libertad 1a potasa y neutraliza los prin-
cipios 4cidos; ademds los terrenos que tienen cal
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son accesibles, en alto grado, 4 los fenomenos de la
- nitrificacion, de gran importancia en la agricultura..

El empleo de la cal en los terrenos siliceos des-
truye el helecho, la cafiota, la acedera, los mus-
gos, etc., plantas perjudiciales 4 la agricuitura.

La cantidad que se emples es de 200 4 500 kilos
por hectirea.

La arena en su estado natural sirve para las me-
joras del terreno, dando mullidez y soltura 4 las de-
masiado compactas, facilitando el desarrollo de las
raices y por lo tanto el crecimiento de las plantas.

La arcilla, por el contrario, da compacidad 4 las
demasiado ligeras 6 arenosas, facilitando la reten-
cién de los principios fertilizantes de las plantas.

La arcilla calcinada y pulverizada, es un excelen-
te abono para las tierras frias y arcillosas, las hace
mds permeables para el agua y retienen mejor los
gases asimilables 4 los vegetales.

La sal obra por su accién estimulante y sobre
ciertas plantas produce excelentes resultados, pero
tiene que tenerse mucho cuidado en las désis em-
pleadas para que no produzcan mal efecto en aque-
llas plantas que se la asimilan en pequefia cantidad;
asi vemos que la barrilla y el salicor absorben gran
cantidad de sal, se producen perfectamente en los
‘terrenos salitrosos, mientras sucede lo eontrario con
los cereales. |

La sal favorece la vegetacién y da productos de
superior calidad. En los prados produce heno, que
da 4 la carne de los animales que lo consumen un
- agradable sabor.



| - —4h—

L.a sal se emplea en cantidad de cuatro 4 cinco
quintales por hectdrea de tierra.

El nitrato de cal de potasa y de sosa, que forma
parte del salitre que se desprende de los materiales -
de construceidn, sirve como abono actuando por su
potasa y nitrégeno: en estado asimilable favorece la
disolucion de los fosfatos y otros compuestos inso-
lubles.

Las gramineas extraen del suelo méds cantidad de
nitratos que las leguminosas.

El nitrato de sosa es méds aplicable 4 las opera-
clones agricolas porque, ademés de ser més econd-
mico, produce mis nitréogeno que el de potasa.

El hollin presenta una gran variedad de sales, v
en difersntes proporciones, segun la naturaleza del
combustible de dondé proceda: se sirve en la canti-
dad de 15 a4 30 hectélitros por hectirea.

La gran escasez y los varios usos del hollin hacen
- que sea empleado muy escasamente como abono.

El fosfato y carbonato de cal, es la parte fija que
forma las cenizas de los huesos quemados, habiendo
perdido en la combustibén la materia animal.

La cantidad de fosfato contenida en los huesos,
varia mucho segfin la clase del animal de que pro-
viene, pero puede confarse como término medio el
40 por 100.

El negro animal 6 carbén de huesos contiene en
su mayor parte sales célcicas y carbbn, variando el
fosfato de cal en la proporeién del 70 4 80 por 100,

El excesivo precio de esta sustancia hace que el
labrador no pueda emplearlo como abono, y lnica~
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mente donde existen fibricas de azlGcar aprovechan
los residuos de las refinerias para abono; mas como
en Aragbn no existen, estamos privados del empleo
de este elemento de fertilizacion,

L.os barros ¢ inmundicias de las cindades son abo-
nos hastante completos, por entrar en su composi-
cién toda clase de desperdicios, tanto vegetales como
minerales; su valor nutritivo depende de muchas
circunstancias dificiles de enumerar, pero que for-
man un abono muy cargado de materias inorgani-
cas. Il hidrdgeno sulfurado, que regularmente con-
tiene, lo pierde por una prolongada fermentacién.

Obtencion de abonos por medio de la eria de ganado.

Por més que la industria moderna se aprovecha
de cuantos desperdicios se ponen 4 su alcance, y
hasta los falsifica para poder obtener la gran canti-
dad de ahonos industriales -que se expenden en el
comercio y que la agricultura requiere, todos los es-
fuerzor son 1nsuperables 4 las exigencias agronomi-
cas, porque por mas que se dedigquen fodos los resi-
duos habidos y por haber, no se reunird m4s gue una
pequefia porcidn de la necesaria. Asi, pues, el punto
prinecipal de obtencién de los abonos estd en las de-
yecciones animales.

Luego el gran acierto del labrador debe consistir
en la eleccion del ganado, que debe producirle los
abonos relacionados con los cultivos establecidos, y
por lo tanto, con la naturaleza de las tierras de que
dispone.



L.os abonos obtenidos en las mismas fincas de la-
bor donde han de consumirse, tienen la gran ventaja
de economizar el transporte, de que su preparacion
estd atendida cuotidiapamente, y si el labrador es
entendido puede aprovecharlos en su mayor grado
de fertilidad.

Kl coste de los estiércoles producidos por la cria
de ganados es sumamente bajo, porque al par que
se obtiene un beneficio industrial de alguna consi-
deracion, aprovecha todos los desperdicios de sus
campos, los mantiene con las cosechas obtenidas en
las mismas fincas; y en una palabra, desarrolla una
industria agricola, cuya primera materia la produce
en la posesion, y al servir de alimento al ganado la
transforma en producto elaborado, fécil de traspor-
tar y vender, realizdndose el adagio de «compra en
casa y vende en casa, y hards casa».

Segin la aficion del colono, los medios con que
cuente, el terreno en que vive, las costambres, pro-
ducciones de la localidad y mercados mds proximos,
le servirdn para determinarse & adquirir ganado,
que debe formar su industria, y que hars el com-
plemento de la parte agricola.

Por regla general se cree que la agricultura y la
ganaderia son intereses encontrados, pero bien es-
tudiado se ve que no puede existir la una sin la otra;
la: agricultura produce los vegetales, que constitu-
yen el alimento de los animales, y éstos, ademés de
ser utiles al hombre en lodas las necesidades de la
vida, le proporcionan carnes para su nutricion.

Generalmente con las deyecciones animales se de-~



vuelve al suelo una gran cantidad de materias con-
tenidas en los forrajes consumidos; asi del dzoe de
su racién

Un caballo da en sus escrementos. . . 0,84
Un buey detrabajo. . . . . . . 0,87
Una vacalechera. . . . . . . . 0,66
Uncordero. . . . . . . . . . 0,0
Uncerdo.. . . .o, . . . . . 0,63

Considerado el valor nutritivo de los estiércoles
producidos por el conjunto de animales de una gran-
ja con relaciom al dzoe de sus alimentos, resulta un
término medio de 0,80 por 100, quedando un déficit
en el cultivo de 20 por 100, que viene 4 ser reem-
plazado con exceso por el que proporciona la at-
mosfera y el retenido por las tierras.

Por este sistema, de obiencion de abonos, se si-
gue la marcha gradual de la naturaleza, en que las
transformaciones se suceden de continuo, producien-
do elementos variados.

(antidades de abonos producidos y su valor agricola
y comercial,

Para poder comparar el valor agronémico de los
abonos con el comereisl, tomaremos como tipo el es-
tiércol de granja, que contiene 4 por 1.000 de 4zoe
v lo consideraremos 4 2 pesetas el kilogramo, que
es el precio adoptado por la generalidad de los agro-

. OIMOS.

De modo que, el precio de 1.000 kilogramos de
estiéreol de granja valdria considerado solamente



por su 4zoe 8 pesetas; este valor estd muy en armo-
nia con el precio medio comercial que rige en la
generalidad de Aragdn. Se cuenta 12 pesetas una

carretada, que viene 4 pesar 1.500 4 1.700 kilogra-
mos.

Kstos precios son tomados en el punto de produc-
cion. KEn los arrastres no cabe el célculo por hallar-

se todas las explotaciones agricolas 4 diferentes dis-
tancias.

Valor de los abonos verdes.

La cantidad de los abonos verdes preducidos, de-
pende de muchas causas que no nos es posible con-
cretar, pbrque segin sean, la indole de la planta
cultivada, el esmero de las lahores, la calidad de la
tierra, el tiempo de su permanencia y la cantidad de
semilla, han de hacer variar en gran manera dicha
cantidad; pero tomando un término medio, resulta-
do de reiteradas pruebas, se ha deducido que el
dzoe proporcionado en una hectirea de tierra por
una cosecha enterrada en verde de plantas legumi-
nosas 6 forrajeras, es de 42 kilos, esto es, algo mds
que una estercoladura de 10.000 kilos de estiéreol
~ de granja. |

Para producir la cosecha que nos den los 42 kilos
de 4zoe, tendremos los gastos siguientes, considera-
dos en su término medio:

e, |
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Labores de siembra efectuadas con 3 jornales de una

yanta. . . . . . . . v+« . = . . 21,00
Simiente. . . . . . . . . . + .+ . « « 24,00
Cuidados hasta llegar el momento de enterrarse en

verde.. . . . . . . + « + « + 4+ <« . Yoo
Arriendo del terreno por 6 meses, tiempo necesario y

perdido para el crecimiento del abono verde. . . 40,00
Administracion ¢é intereses del capital invertido,

IFPPELLO0: = « » » = » w s a & @ e an 1000

Total gastado. . . . . . . . . 115,00

Luego el kilo de 4zoe sale 4 pesetas 2¢74, y aun-
que 4 primera vista resnlfa un exceso de preeio
sobre el estiércol normal, se ha de considerar que es-
td puesto en el punte de consumo y repartido en el
suelo, de modo que para obiener el verdadero valor
se tendria que fijar la situacion de la finca y apre-
ciar estos dos gastos, que no es raro asciendan 4
mis que el precio del estiércol; por esta circuns-
tancia se considera que este modo de abonar es muy
ventajoso en todas aquellas fincas en que la produc-
cion de los abonos es insuficiente y se hallan 4 gran
distancia de los mercados de estiéreoles. |

Los desperdicios vegetales de que Ginicamente ha-
cemos mencion por ser de importancia y obtenerse
en proporciones de alguna consideracién en Ara-
gon, son los residuos de la fabricacién de los vinos,
del acelte vy la cafia de maiz y cenizas.

El orujo de la uva es uno de los desperdicios ve-
getales que mas cantidad de 4zoe contiene, llegando
en su estado normal 4 17 por 1.000 y bastante can-
tidad de sales de potasa,

Se vende 4 infimo precio, ya sea tal como sale
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de las prensas 6 después de extraido el alcohol que
le queda. |

El término medio de coste en Aragon de los 1.000
kilogramos es de 10 pesetas; luego por ese precio
se obtienen 17 kilogramos de dzoe, saliendo 4 B8
céntimos de peseta el kilogramo, precio sumamente
econdémico comparado con el contenido en ol estiér-
col de granja.

El poco orujo de uva que se emplea como abono,
no solamente se usa sin conciencia de lo que es, si-
- no que los estiércoles compuestos con é) tienen muy
poca salida por creerlos de inferior calidad, lo que
hace que sean poco buscados. ,

Kl orujo de olivas resultante de la extraccion del
aceite es bastante rico en nitrdgeno, contiene 7¢3
por 1.000.

El uso 4 que especialmente se le destfina es para
alimento de cerdos y para la lumbre, constituyendo
un excelente combustible: como estas dos aplicacio-
nes son de bastante interds, resulta que su precio es
elevado, no bajando de 30 pesetas la tonelada; luego
su nitrogeno sale 4 mas de 4 pesetas el kilogramo,
lo que le hace inservible como abono, y Gnicamente
pueden aprovecharse las aguas procedentes de la fa-
bricacion del aceite, las que por regla general son
consumidas en los mismos puntos de produceién por
no. merecer la pena de trasportarse.

La cafia de maiz es el desperdicio vegetal que en
todo Aragén se aprovecha menos, 4 pesar de ser un
abono que 8i no muy rico en 4zoe, pues no llega al 2
por 1.000, es abundante en 4cido fosférico, que da
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8%,600 por 1.000. Su precio es tan bajo, que mu-
chos labradores pagan por hacerlo desaparecer de
sus campos, la generalidad lo arrancan y amontona-
do fuera del campo lo queman, abandonando sus ce-
nizas. Kl precio de obtencién de este abono no es
més que el coste de recogerlo, que se puede consi-
derar en una peseta los 1.000 kilos, que contienen
1¥,900 de 4zoe, saliendo 4 53 céntimos de peseta.
Esta caha y hojas no conviene trasportarlas 4 gran
distancia porque tienen poco valor nutritivo, pero
si debe emplearse cerca de los puntos de produc- .
cion, atendido el infimo precio 4 que se puede ob-
tener., |

Las cenizas, aunque desperdicios vegetales, no
‘contienen nitrogeno, pues por la accién de la com-
bustion se han evaporado, no quedando mas que los
elementos minerales. Como por regla general las
cenizas que se emplesn son de leiias y carbén, todas
ellas y en particular las primeras, contienen una
fuerte proporcién de sales de sosa y potasa y fosfa-
tos. Los 100 kilos de cenizas de encina llegan 4
producir 24 kilos de potasa.

Aunnque este abono no puede apreciarse por su
nitréogeno, puesto que carece de él, se le da un va-
lor nutritivo por las sales minerales igual al estiér-
col normal, porque fodo lo que le falta de aquél po-
see en mayor grado de éstos. Su valor comercial es
sumamente bajo, porque se compra 4 2 pesetas fo-
nelada, término medio, y cuando més no llega 4 4,
resultando que cuesta 4 mitad de precio que el es-
tiércol de granja.
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Valor de los estiéreoles del ganado caballar y mular.

Los estiercoles producidos por el ganado caballar
y mular, son ahundantes y constituyen la mayor
cantidad de los estiércoles de granja. Aunque la
cantidad producida depende del régimen de alimen-
tacion del ganado, se calcula que los estiéreoles pro-
ducidos son proporcionales al peso de los alimentos
consumidos, y como éstos se hallan en relacién con
el peso del animal, sus deyecciones se hallardn
igualmente.

De las pruebas que la industria pecuaria y la
economia rural han efectuado, se deduce que los es-
tiéreoles producidos durante un afio por un eaballo
de peso 600 kilos, es de 11.000 kilos, que los cons-
tituyen sus deyecciones y su cama., Contando Ara-
gén, segln las Gltimas estadisticas, 102.000 cabezas
de ganado entre el caballar, mular y asnal, se tendr4
una produccién media de estiércol de 1.129.000.000
de kilos. |

Kl d4zoe contenido en 1.000 partes es 5 kilos, que
representa un valor agricola de 10 pesetas; vendién-
dose este estiércol 4 U pesefas los 1.000 kilos, se ob-
tiene el kilogramo de 4zoe 4 1 peseta y 80 ¢éntimos,
saliendo algo més econdémico que el estiércol de
granja. |

Valor del estiércol del ganado vacuno.

Ei estiereol de ganado vacuno se produce en tan-
ta cantidad como el caballar., Contando en las tres
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provinelas aragonesas con 99.000 cabezas, que dan
13.000 kilos cada una anualmente, resultarad una
produccion total de 1.287,000.000 de kilos.

Se producen 3 kilos de nitrégeno por 1.000 kilos
de este estiércol y se venden en el comercio 4§ 5 pe-
setas, resultando el valor de su 4zoe 4 1 peseta 66
céntimos.

Estas deyecciones serian m4s ricas en 4zoe si se
aprovecharan todos los orines, que por regla gene-
ral se echan en sumideros donde se pierden para los
usos agricolas.

Valor de los estiéreoles del ganado lanar y cabrio.

Las deyecciones del ganado lanar y cabrio son
m4s ricas en dzoe que las del ganado caballar y va-
cuno; por eso son mds buscados sus estiéreoles y pa-
gados 4 precios més subidos. Se encuentran en cada
1.000 kilos de estiércol, que valen 13 pesetas, 9 de
nitrégeno, que sale 4 1 peseta 45 céntimos. La pro-

duccion de estos estiéreoles es de 700.000.000 de
kilos, procedentes de 1.400.000 eabezas, 4 500 ki-

los por cada una al afio,

Valor del estiercol del ganado de cerda.

La produccién de estiércoles del ganado de cer-
da es de 132.000.000 kilos, procedentes de 110.000
cabezas, 4 razém de 1.200 kilos. Kl dzoe contenido
en 1.000 kilos, que se venden 4 9 pesetas, es de D
kilos, saliendo 4 1 peseta 80 eéntimos el kilogramo.
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Valor del estiércol de las palomas y gallinas.

La palomina y gallinaza no tiene establecido pre-
c1o en Aragbén por no hacerse transacciones, con-
cretindose cada labrador 4 consumir su escasisima
produceron,

Valor de las materias fecales.

Las deyecciones del hombre son unode los abonos
mas completos y mds abundantes. En Aragén es el
menos apreciado de cuantos se conocen, no tanto
porque dejen de comprender los labradores su gran
eficacia en el cultivo, sino porque la rutina, causa
primordial del entorpecimienfo que sufre la agri-
cultura, les hace no utilizar mas gue el estiéreol de
cuadra, uniéndose 4 esto la repugnancia que infun-
dadamente tienen 4 dicha materia.

Ks de esperar que estas dos causas desaparezcan
con ¢l tiempo, como desaparecié en América el ais-
lamiento en que dejaban 4 todos los traficantes en
cuano, llegando unas veces hasta el extremo de ha-
cer sufrir cuarentena 4 las embarcaciones que tras-
portaban esta materia, y otras haciéndoles descar-
gar en puntos lejanos de las costas y deshabitados.

La materia fecal, como procedente de variada
nutrieiéon, reune variedad de prinecipios nutritivos,
siendo especialmente rica en 4zoe la orina.

La cantidad producida depende de. la edad del in-

dividuo. De los andlisis verificados, los que mis
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aceptacion han tenido son los de los Sres. Wolf y
Lehmam, que después de repetidas pruebas dan el
siguiente cuadro demostrativo, que representa el
peso en gramos de los escrementos s6lidos y liguidos
por persona y dia.

o Z £ g Z 5
& S =) 5 =4
52| & | 2| & | 8 | Z
3 E : 5 &
Hombres. . . . .} 150 | 1,74 | 2,23 | 1300 | 15,00 | 6,08
Mujeres. . : 110 | 1,927 1,08 | 1350 | 10,73 | 5,87
Nifioa.. . 45 | 1,82 1{ 1,621 570 | 4,32 | 2,16
Nifas.. . . . . 0 2 (0577 037 430 | 868 | 1,75
Térm.? medio por dia.; 825 1,083 ( 1,58 | 94 | 853 | 388
Térm.® medio por aiio
en kilogramos, . .|30,112] 0,37 0,569| 348 10| 3,112 | 1,318

De la tabla que antecede resulta que en 925.000
habitantes que tiene Aragdén se producen al afio
349.947 toneladas de materias sélidas v liquidas,
que contienen 3.225 toneladas de nitrégeno v 1.745
toneladas de fosfato, produciendo éstos 786 tonela-
das de 4cido fosférico. |

Pegsotzs.

El nitrogeno, contado 4 2 pesetas el kilo, vale. . .

6.430.000

El acido fosforico, contado 4 1 peseta el kilo, vale. .  786.000
Total del valor de las materias feciles sélidas y Ii-

quidas de Aragdn. . 7.236.000

La importancia de estos abonos hace comprender
cudnto ganaria nuestra abatida agricultura si los
labradores echaran 4 un lado repugnancias y ruti-
nas absurdas, que les conducen 4 la miseria.

Como estas materias se.recogen siempre mezcla-
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das con agua, segun la cantidad de ésta varia su va-
lor mercantil; y aunque los practicos deducen la
calidad de la procedencia, es una deduceién sujeta 4
mucho error y creemos més aceptado emplear el
medio siguiente:

Después de haber probado una muestra con el
aredmetro de Baumé, que marca de dos 4 cuatro
arados, se vierte un poco de dcido, que satura el
amoniaco, al cabo de un tiempo precipita un residuo
salino, que se recoge decantando el agua. |

Estos residuos tienen una riqueza fertilizante, que
en la prictica agricola se puede contar igual al guas-
no del Perd. .

La tabla adjunta nos demuestra el resultado de
varias experiencias.

b

o RESIDUO SECO
AREOMETRO obtenido
por uh metrocibico

do | de igugl valor nu-
ERUEHAS, Baumé, DENSIDAL:. t.r1t.1§u u% el ‘Fuanu*
B

ﬂ'l"“ffa"' Kilos,

2'3 ‘ . 23,80
30,31
Tercera.... ... ; 60,69

De donde se deduce, que el liquido de la prime-
ra prueba, siendo el mds pobre, tiene un valor por
metro cibico igual & 23 kilos de guano del Pert,.
que valiendo éste 4 40 pesetas los 100 kilos resulia
para aquél el precio de 9 pesetas.

La materia fecal liquida fermentada procedente
. A
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de las letrinas, que pesa el hitro 1 kilo 0,31 y por
lo tanto que marca en el areémetro de Baumé 4°,4
contiene en un término medio, segiin los andlisis
practicados por M. Girardin: .

Gramoe.
Materias organicas azoadas y no azoadas.. . . 26,59
Amoniaco. . .+ . . . . . e ... . 2,63
Potasa... « + % s @ s & = ® 3 & 3 &% 2,14
Acido fosforice. . . . . . . .. L .. 3,43
Acido nitrico, . . . . . . . . senhales. ¢
Cloro.
Acido sulfdrico. .
Acido carbénico. .
Acido sulfidrico. .
Alimina. . >i77
- Cal. .
Magnesia, .
Sosa..
Silice y oxido de hierro. . . . . . . . . 5,07
AT, o s m ox w oa me 3 W 4w m s w8 qo8,37
Total. . . . . . « . 1.031,00
EL AZOE ESTA REPARTIDO:
En dzoe de sales amoniacales. . . . . . . 6,2q
En azoe de materias organicas. . . . . . . 2,87
Total de dgoe. . . . . . . . g'16

Los 3 gramos, 43 de 4cido fosforico, equivalen 4
7409 gramos de fosfato de cal.

Luego el valor del 4zoe contenido en 1 metro ci-
~ bico de este liquido es de 18 pesetas.
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La agricultura Belga valia en 10 pesetas el abo-
no produeido en un afio por un individuo.

En Barcelona, Lérida y Tarragona que lo apre-
cian y usan para toda clase de cultivos, lo venden de
8 4 10 pesetas el metro chibico.

Para nuestros cdiculos le apreciaremos tan sélo
por el 4zoe que contiene y tomaremos el minimum 6
sea 4 por 1.000, lo que nos daréd para el metro ci-
~ bico un valor de 8 pesetas como precio agricola; pe-
ro para el comercial consideraremos que tiene en
Aragén una apreciacién tan sumamente baja, que
en vez de comprarlo se da dinero por la extraceidn,
no solamente para cubrir los gastos originados por
la limpieza, sino que ademés se paga el transporte
y la ganancia mndustrial, resuliando un producto
que ademss de darse gratis se tiene que agregar di-
nero para que se lo lleven, y esto se comprende por
la escasisima aplicacién que de dicho abono se ha-
ce en las tres provinclas de Aragén. La poquisima,
cantidad que no se desperdicia y se vehde, se hace
4 un precio tan infimo, que es raro el metro cubico
que puesto 4 1 kilometro y medio del punto de ex- -
traccién, se paga 4 una peseta, de modo que no so-
lamente se da el abono gratis, sino gque se regala
més de la mitad del porte.

En la campifia de Zaragoza es el precio corrien-
te desde 025 4 1 peseta puesto en la finca del com-
prador, y aiin 4 ese precio no hay salida més que 4
una insignificante parte de la extraida, teniéndose lo .
demés que tirar 4 puntos escondidos y lejanos pa-
ra que las autoridades no impongan correctivos.
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Por el poco uso que en Aragdn se hace de las
deyecciones humanas, en la agricultura el precio
de su extraccion es tabuloso, no bajando de 3 pese-
tas DO céntimos el metro cibico, y llegando en mu-
~ chas ocasiones 4 ) y 6 pesetas; asi que silos la-
bradores conocieran sus intereses lo extraerian 4 un
precio modico, que les pagaria los gastos que se
originaran y obtendrian un excelente abono gratis.
En Catalufia no solamente hacen la limpieza de bal-
de, sino que cada hortelano paga un tanto por el
arriendo de los depositos que consume para sus cul-
tivos y que de antemano tiene ajustado con los pro-
pietarios.

Considerando el valor comercial del 4zoe de las
materias fecales de Aragon, es nulo, pero para no
hacerlo figurar en tan deplorable estado, y aunque
sea en contra de nuestros cdlculos, le apreciaremos
en una peseta el metro cibico, valor que no ha to-
. mado hasta la actualidad y ha de tardar mucho 4
pagarse. Partiendo de este supuesto y tomando la
materia de menos valer nutritivo, 6 sea la que da 4
de azoe por 1.000, tendremos que el kilo de éste sale
4 25 céntimos de peseta.

Resumiendo los datos anteriormente expuestos,
el estado adjunto nos demuestra las hectareas de tie-
rra abonables en Aragén con los diferentes estiéreo-
les producidos, tomande por tipo 10.000 kilogramos
de estiércol de granja por hectdrea y afio.
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Cantidades | Hectareas { PRECIO

, proda- de por
PROCEDENCIA DEL ESTIERCOL. |cidassalaiio. hactires.
— tierra abo- —

Toneladas, nables, ‘ Pagstax,

Caballar.. . . . . . . . .7 L1L120.000] 141.125 72,00
Vacuno. . . . e .- s o« 11.287.000F 96.920 66,40
Lansar y eabrio. . . . . . .l 700,000} 157.500 08,00
Cerda. . . - 132.000| 16.500 | 72,00
Deyecciones humanas, ‘solidag 3 1
liquidas. . . . . ., . . .} 348.050| 87.400 10,00
Torar. . . . . .]3.597.950; 499,140

De las 499.000 hectareas que pueden abonarse, se
ha de disminuir las 87.000 que se han supuesto fer-
tilizadas con las deyecciones humanas, y aunque los
desperdicios y basuras de las viviendas son emplea-
dos como abono, éstos Ginicamente vienen 4 recom-
pensar las pérdidas de las deyececiones de los anima-
les en los ratos de pastar y al hallarse fuera de los es-
tablos. Resulta, pues, que en Aragoén solo se emplea
estiércol para el cultivo de 412.000 hectireas, ex-
tension muchisimo menor que ia que se halla en
cultivo.

Valor de los aboros minerales. _

Entre los abonos minerales nos interess conocer
el precio del yeso 6 sulfato de cal, por la gran eco-
nomia con que se puede ohtener. Como éste produce
mds efecto después de calcinado que en su estado
natural, y la obtencién de aquél es menos dispendie-
‘sa que la de éste, nos concretaremos 4 fijar su precio
aprovechando las grandes cantidades que se pier-
den en las demoliciones de las obras.
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En todos los poblados de Aragén donde existen
viviendas no falfa el yeso 6 la cal en sus construc-
ciones, y por lo tanto las reedificaciones ddn con
abundancia este mineral, que se pierde empleado en
el arreglo de caminos 6 tirado 4 las orillas de los
rios, para ser arrastrado por las corrientes: esta
aplicacién nos demuestra claramente el poco apre-
clo y valor que dichos desperdicios tienen, siendo
costumbre pagar por retirarlos de las obras.

Estos residuos se presentan mezclados con el la-
drillo 6 piedra, segin el material de construccion
empleado; en este estado no es facil su uso como
abono, conviene separarlos y reducirlos 4 polvo
para poder mezclarlos con los abonos y repartir la
mezcla con igualdad.

Kl valor de este mineral serd, pues, el represen-
tado por el trabajo empleado en la eleccién y sepa-
raclon de las partes extrafias y en la molienda 6
trituracion: esta ultima puede hacerla el labrador
sin disponer de aparatos de ningin género, ni oca-
sionarle gastos que no sean renumerables: para ello
puede emplear con excelente resultado uno de los
carros de su explotacion, al que cargado con més 6
menos peso se le hace rodar sobre el yeso en terrén
6 aljezén, que previamente se habré esparcido so-
bre una era empedrada de las usuales, las ruedas tri-
turan y muelen: detrds del carro se lleva un rastri-
llo que revuelve el yeso, cambiindole de posicion
para ser sometfido nuevamente 4 la acci6n del peso
de las ruedas. Hsta clase de moltura es tan venta-
josa, que en muchas ocasiones se puede preferir 4

f
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los ruejos usados para la explotaciéon del yeso de
construceion.

El gasto ocasionado para el laboreo de 1.000 ki-

los es el siguiente:
_Paaetas._

Recogido y separado del yesopure.. . . . . . . 1,00
Extendidosenla era. . . - . . . . 0,50

Molido con un carro y 2 caballerlas gmadas pOor un mu-
lertue « e me ow s’ m e & w & w  DE0D
Recogido y zarandeadn e
(Gasto de herramienta, . . . . . . . . . .+ . 0,25
Totalde gasto. . . . . . . . . 6,75

Kste precio que llegaria 4 reducirse si se operara
en grandes masas, es ventajoso para el labrador por-
que ademss del buen efecto que produce el yeso en
la vegetacidn, sir /e para retener el amoniaco de los
estiércoles, esparciéndolos en capas intercaladas.

La cal puede obtenerse con corta diferencia en la
misma forma y precios que se ha detallado para el
yeso.

La arena y la arcilla pueden mejorar un campo,
pero no pueden considerarse como abono. Su precio
varia segln la distancia de extraceién, que por regla
general es el inico que ocasiona.

La obtencién de fosfatos es dificil en proporciones
de alguna consideracién si no se echa mano de los
residuos de los huesos 6 de la fosforita. |

La fosforita que mds econdémicamente se obtiene
es la de Géceres, que contiene hasta 80 por 100 de
fosfatos, saliendo el kilo de ésta puesto en Zaragoza
4 16 céntimos de peseta.

El negro animal contiene hasta el 90 por 100 de
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fosfato de cal, saliendo el kilo de éste en Zaragoza 4
35 céntimos.

Para la preparacion de los huesos se necesitan
aparatos y operaciones, que por regla general no
estdn al alcance de nuestros labradores y deben es-~
tar encomendados 4 industriales, que .constituyen
un verdadero negocio y comerclo; mas no por eso
dejaremos de expresar un tratamiento sencillo y de
resultados satisfactorios que se halla al alcance de
todo labrador: es el sigulente:

Se ponen los huesos en una caldera, con igual vo-
lumen de ceniza y una décima parte de cal viva y
el agua suficiente para que este compuesto éntre en
ebullicidon, que se sostendrd de seis & ocho horas;
agregando el agua necesaria segiin disminuya: al ca-
bo de ese tiempo quedan los huesos en un estado
tan blando, que pueden deshacerse hasta con las ma-
nos: una vez secos, cualquier aparato triturador es
sufictente para reducirlos 4 polvo.

- El polvo obtenido llega 4 contener el 40 por 100
de fosfatos, y el coste de 40 kilos es de: |
Pagotas.

I i

Compra de los 100 kilos de huesos, 100 de ceniza y 10

decal. . . dow v ow w e w &' 300
Carga y descarga de la caldera ¢ W w i s« DESD
Combustible y trabajo invertido en la marcha de la

Operaciols s . i & . @ . ® ¥ & 3 & ¥ .4 290
Moltwra. . . . . . . . . . . . . . . . 1'00

Total. . . . . . . . . &woo

Resultando el kilo de fosfato escasamente 20 cén-
timos de peseta.
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igsumen para 13 obfencidn de abonos completos

mas econimicos que los usuales y 1og comerciales.

R

1. De lo que llevamos expuesto se deduce, que
la materia fecal es uno de los abonos més ftiles y
que menos se emplea en Aragoén, bien sea por re-
pugnancla 6 por no dejar la rufina y entrar en ope-
raciones nuevas, aunque sencillas, y al alcance de
todo labrador, porque pueden emplearse tal como
salen de las letrinas, repartidas planta por planta 6
disueltas en el agua del riego.

2.° Son las cenizas de lefia por su gran cantidad
de sales de potasa y sosa. |

3. Los huesos para obtener los fosfatos que no
pueden obtenerse por las materias anteriores.

4.° El yeso como estimulante.

5.° Kl orujo de uva por su azoe y sales de sosa
y potasa.

6.° La cafia de maiz por el fosfato de cal que
contiene,

Todos estos desperdicios, que formardn los eole-
mentos de nuestros abonos, son de un precio exce-
sivamente bajo, como ya hemos visto y nos dara este
resumen.

La base de todos estos abonos serd la materia fe-
cal, por ser la mds completa de cnantos abonos ani-

males se conocen, excepto las deyecciones de las aves.
)
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Como la materia fecal que tenemos 4 nuestra dis-
posicion es liquida por ir mezclada con agua y con
los orines que es la parte mas rica en 4zoe, estu-
diaremos el medio de su empleo en este estado para
las fincas proximas y el de sedimento y fijacion del
azoe para obiener abono s6lido ficil de trasportar
para las fincas lejanas.

Para fijar el amoniaco emplearemos el sulfato de
hierro por ser la sustancia mas econémica que te-
nemos, y para precipitar las materias solidas el sul-
fato de aldmina.

Tres clases de abonos vamos 4 detallar, cada una
de ellas en estado liquido y sélido, que seran: |

‘Abono azoado para emplearlo para los cereales y
hortalizas.

Abono potasico para cultivar la vid, patatas, re-
molacha, olivos y otros drboles frutales y la jardi-
neria.

Abono fosfatado, que se emplea con ventajas para
el maiz y plantas forrajeras.

Composicion del abono azoado liquido.

~ Kilos.
V. - .

Materia fecal liquida (1).. . . . . . . . . . I.000

Caparrosa verde o sulfato de hierro. . . . . . ., 10

Yeso cocido y pulverizado. . . . . . . . . . 10

Ceniza delena. . . . ¢ B % & B & 5 & B 10
Huesos pulverizados, CDCldDS con cal viva y cenizas.

(todo mezclado).. . . . . . . . . . .. 20

Total. . . . . . . . . . . 1.0%

(1) Esta materia fecal os congiderada como termino medio de la exiraida en
Zaragoza y procedente do uno de log pozos del Castillo de la Aljaferia, que pedahba
4.° justos en ol areémetro de Baumsé,
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Este abono contiene en su término medio 10 ki-
los de dzoe 5,50 kilos de 4cido fosférico y 6,5 kilos
de potasa.

CORRESPONDE POR 100: Kilos,
BEOCe » s v oav & we o ® s owe w o % W ox w5 L0
Acidofosforico. . . . . . . . . . . . , . 0,55
Polasie s « « % & » s % ¥ & ¢ w ¥ 3 w @ 0009
Composicién del abono potasico liquido.
| Kilos.
=
Materia fecal liquida. . . . . P
Caparrosaverde. . .. . . . . . . . . . . . 10
Cenizadelefnia, . . , . . . . . . " . 300
Huesos pulverizados, cocidos con cenizas y c:al viva (tn-
domezclado). . . . . . . . . . . . . 20
Tﬂm:i L L L ] = L L4 L ] L 1?330

Este abono contiene en su término medio 10 ki-
los de 4zoe, 5,00 de dcido fosforico y 39 de potasa.

CORRESPONDE POR 100! Kilos.

AZOB. + v v e e e e e e e e 0,70

Acido fosforico. . . . . . . . . . . . . . 042

POl = = v % ¥ ® % % 5 W ¥ ® ¥ @ s oo
Composicion del abono fosfatado liguido.

| Kilos.

o = i

Materia fecalliquida. . . . . . . . . . . . 1.000

Caparrosa verde. . . . e T T T 15
Huesos pulverizados, herwdns con cenizas y cal viva

(todo mezclado).. . . . . . . . . . . . 200

Yeso cocido y pulverizado, . . . . . . . . . 200

dotal, « = ¢ » v 2 m = x = WD

Este abono contiene en su término medio 14 ki-
los de azoe, 21 de acido fosforico y 19 de potasa.
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CORRESPONDE POR 100: Kilog.
AZOE. + . o e e e e e :
Acido fosférico. . . . . . . . . . ., . . 150
Pofast. . « s & = = = % = = m & s % = » By

Abonos concentrados solidos precipitando la materia
por el sulfato de alumina y fyando el dzoe por el
sulfdto de hierro.

Abono azoado sélido.
. A
Materia fecal y orines sélidos, procedente del precipita-
do de 20 metros cibicos de materia fecal liquida. . 1 ooo

Kilos.

Sulfato de hierro. . . . e v < . . 100
Sulfato de alimina {para el prampltadu} s o v w 3

Huesos pulverizados, cocidos con ceniza y cal viva (to.
domezclado).. . . . . . . . . . . . . 400
Cenizasdelefha. . . . . . . . . . . . . . 7100
Yeso cocido y pulverizado. . . . . . . . . . i00
Fotah, « « = « w & w « w « AJOD

Este abono contiene en su término medio 142 ki-
los de 4zoe, 89 de acido fosférico y 85 de potasa.

CORRESPONDE POR 100: Kilos,

Azoe. . . . . . . .+ 4 . . 4 . .. . B35

Acido fosférico. . . . . . . . . .« . . . . 523

Polasa. . = + o = m o o = m s m « 3 & = DO
Abono potasico solido.

e Kilos.

Materia fecal y orines, solida, procedente del precipita-
do de 20 metros clibicos de materia fecal liquida. . 1.000

Sulfato de hierro. . . . . . . . . . . . . 100
Sulfato de alimina. . . . . . . . . . . . . 5
Ceniza de lena. . . . T ERE N .« .« 3.000
Huesos pulverizados coc:dr.}s con cenizas y cal viva (to-
domezclado). . . . . . . . . . . . . 400

Total: « v « v+ = 5 = v % s 4503
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Este abono contiene en su término medio 142 ki-
los de dzoe, 90 de dcido fosforico y 520 de potasa.

CORRESPODEN POR 100! Kilos,
Azoe. . . ¢ m W @ B E B o2 M &% B 8 &
Acido fosfnncu s
POl = s » w0 s w5 s o= omeowm v s w w BUSD
| Abono fosfatado solido.
. Kilos,

Materia fecal y orines, solida, procedente del precipi-
tado de 20 metros ciibicos de materia fecal liquida., 1.000

Sulfato de hierro. . . . . . . . . . . . . 150
Sulfato de alumina. . . . . . . . . : % % 5

Huesos pulverizados, cocidos con ceniza y cal viva (fo-
do mezclado). . . . . . . . . . . . . 4.000
Yeso cotido y pulverizado. . . . . . . . . . 2.000
Total. . ... . . . . . .« . 7.155

Este abono contiene en su término medio 260 ki-
los de dzoe, 420 de acido fosférico y 380 de potasa.

CORRESPONDE POR 100: Kilos.

Azoe. . .. . . .+ s v s e s e s . 3062
Acido fosférico. . . . . « « + + + . . . . 587

Botisi,. c o & w w = o m o o5 "o o ow om0 om ol

PRECIO DE LOS ABONOS ANTERIORES,
Abono A. Porotas,

1.000 kilos de materia fecal iquida, . . . . . . 10
10 »  caparrosaverde. . . . . . . . . 080
10 »  yesococido y pulverizado. . . . . 0'08
10 » cenizasdeledha, . . . . . .+ . . O'04

20 » de meacla de huesos pulverizados, coci-
dosconcenizayecal. . . ., . . . 080

1.050 = valen., . . v . 272

Salen los 100 kaZas d 0‘27 pe.:.ems..
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Abono B.

1.000 kilos de materia fecal liquida..

10 »  caparrosa verde. .
300 »  ceniza de lena.. Ce e
20 » mezcla de huesos pulverizados, cocidos
con ceniza y cal. .
1.33%0 »  valen.. . C.
Salen los 100 kzias d 0 28 pesetag
Abone C.
1.000 kilos de materia fecal liquida. . . . .
15 »  caparrosa verde. .
220 »  mezcla de huesos pulvenzados
200 »  yeso pulverizado.. . .
1.415 »  valen..

Salen los 100 kzé’os d 0‘83 pesetas.

Abono A

1,000 kilos de materia fecal solida. . . .

100

5
400
100
100

1.702

b

i

%

caparrosa verde,

sulfato de alimina.

mezcla de huesos pulvenzadc}s
ceniza de leha..

yeso pulverizado..

valen..

Salen los 100 kzZos d 2‘70 pesems.

Abono B*

1.000 kilos de materia fecal sdlida.

100

5
3.000
400

4.505

B

h

caparrosa verde, . . . . . .
sulfato alimina.

ceniza de lena. .

mezcla de huesos.. . . . . . ,

valen..

Salen los 100 kalas d 1 27 pesems.

Pegotas.

1'00
o' 8o
1'20

0‘8o

380

Puasetas,

1'00
1‘20
800
1'40

1160

Pasoetasg.

2000
800
1°00

16'00
0'40

0'70

46°10

Posctas.

2000
800
100

12'00

1600

3700
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A'bonn b Posclas,

1.000 kilos de materia fecal sélida. . . . . . . . 20%o0
150 » sulfatodehierro. . . . . . . . . 12%00

5 » sulfatodealimina. . . ., . . . . 1‘0
4.000 »  mezcla de huesos pulverizados. . . . 160'00
2.000 »  yesopulverizado.. . . . . . . . 14'00
7.5 v walen.. . . ;o . w s L20700

Salen los 100 kilos ¢ 290 pesetas.

Comparando el precio 4 que sale el kilogramo de
azoe de estos abonos con el del estiércol normal,
segin deducciéon de cileulos, tendremos el siguiente
estado: |

1 kilo 4zoe.

PH:IEH.
Esticreol de granmja.. = & « « &« « % « = & = 200
Abonc &A.. . . . . . . .« . . . . . . . o026
Abone B.. . . . . . . . . . . .+ . . . 038
Abono C.. . . . . . . . ... . . . . . 083
Abono Af. . . . . . . o o .. ¢ 5 @Fad
AbonoB*. . . . . . . . . . . . . . . 0%40
AbonoQ¢*. . . . . . . . . . . . . . . o080

De este resumen resulta, que los ahonos indica-
dos salen muchisimo mds econdmicos que los usua-
les: para compararlos con los comerciales fijaremos
el precio del kilo de 4zoe en 2 pesetas, el dcido fos~
forico en nna, y la potasa en 0‘50; y aceptando la
composicion que dan los expendedores, tendremos.
el siguiente estado:
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Valor § Valor co-
de 100 ki-§ maearcisl
los dedu.tde 100 kiloa
cido de sufen el mer-
composi- | cado de
Aﬁidﬂ eion.,

COMPOSICION

CLASE DE ABONOS BN 100 PARTES DE

¥ procadencia.

fos-

forico.,

Potasa.

Peretas,

Zaragoza,

asatas.

Guano San Gobain..
Idem id..
Abunu de l* nente Pmdra.

* 2w &P S B

11400
11400
000
200

400
12400
8¢00
14¢00

20400
21400
2160
2000

3300
2800
32:00
3200

30400
3100 26400
28'00 26400
20400 24400
3000 30600

2'88 027

3'44 028

4¢17 OH3
24443 250
14407 1427
15476 2490

800 | 800
1100 | 800
12¢00 | 4400

800 800
16+00

1757400

(Guano Gerarddn e g i
Guanu Pomes.....oonvss

(Guano del Perd (Pumes) 3

Abonode egta Memoria A 05| 0'65
Idem id. B.o.cvvevann.n 042 1 300
Idem id. C 1'50 i 1'3H
Idem id. A*....... & A D23 | H00
Idem lrl B 2200 1 1165
87 | 531

La comparacion establecida en este estado podria
haberse extendido 4 otros muchos abonos comercia-
les, pero estamos seguros de no haber obtenido me-
jores resultados que los que manifiestan los 9 que
encabezan, y que son los primeros que se han en-
contrado 4 mano para que sirvieran de compara-
clom.

HEste estado claramente nos demuestra que en ge-
neral es mayor el valor mercantil de los abonos co-
merciales, que el que realmente tienen sus princi-
pios nutritivos, sucediendo lo contrario y con dife-
renclas marcadisimas con los 6 abonos propuestos
en esta Memoria, en que el valor comercial del més
caro es una quinta parte del agrondémico, llegando
el mds barato 4 valer tan s6lo una dozava parte.

En los abonos propuestos, la materia fecal como
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sustancia azoada determina la asimilaciéon de los fos-
fatos.

No se ha hecho entrar en los abonos propuestos
los fostatos de Cdceres, que al parecer saldrian m4s
econoémicos que los hnesos preparados con la cal y
ceniza por no saber su composieion.

A estos abonos se pueden agregar las cafias de
maiz después de trilladas y el orujo de uva, obte-
niéndose con estas sustancias principios nutritivos
4 poquisimo coste, aunque de 2lgin volumen.

Al estudiar esta Memoria hemos procurado te-
ner presente las condiciones del Certamen.

Las materias empleadas son escasisimamente usa-
das en la actualidad, de fécil adquisicién en todos
los puntos de Aragén y de un precio excesivamente
bajo, formando sus compuestos ahonos vtiles 4 toda
clase de cultivos establecidos.

Su manipulacién estd al alcance de todo agricul-
tor, por poco entendido que sea, puesto que la ope-
racion més complicada es la preparacién de los hue-
08, y no necesita més aparatos que una caldera de
mayor 6 menor tamafio para reblandecerlos, en la
forma que hemos dejado expuesto.

El empleo del sulfato de hierro para saturar el
4zoe v el sulfato de alimina para el precipitado, no
tiene ninguna preparacién y tinicamente efectuar la
mezcla ltima.

Resultando, segin llevamos expuesto, abonos m4s
completos que los usuales y muchisimo més econé-
micos que éstos y los comerciales. |
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